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Die technischen Daten eines Glühlämpchens
a) Auf einem handelsüblichen Glühlämpchen für Taschenlampen ist „4 V, 40 mA“ zu lesen – was bedeutet diese Aufschrift? 

b) Welche der Aussagen über das Lämpchen sind richtig, welche falsch und welche sinnlos? 

Kreuze die richtigen Antworten an und begründe bei den betreffenden Aussagen, warum sie sinnlos sind.
	
	1. Wenn eine Spannung von 4 V an dem Lämpchen anliegt, so fließt ein Strom von ca. 40 mA.

	
	2. Das Lämpchen hat immer eine Leistung von ca. 160 mW.



	
	3. Das Lämpchen hat bei Betriebsbedingungen einen Widerstand von ca. 100 (.



	
	4. Das Lämpchen hat immer eine Spannung von ca. 4 V.



	
	5. Durch das Lämpchen fließt immer ein Strom von ca. 40 mA.



	
	6. Das Lämpchen soll mit einer Spannung von ca. 4 V betrieben werden.



	
	7. Das Lämpchen verbraucht ca. 4 V.



	
	8. Das Lämpchen verbraucht ca. 40 mA.



	
	9. Wenn das Lämpchen mit 4 V betrieben wird, nimmt es eine elektrische Leistung von ca. 160 mW auf.

	
	10. Wenn das Lämpchen mit deutlich mehr als 4 V betrieben wird, brennt es bald durch.
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Aufgabe: Ein Akku für jeden Tag – technische Daten
Sicher benutzt du manchmal solche oder ähnliche Akkumulatoren (kurz Akkus) wie auf dem Bild. Beim Betrieb kleinerer technischer Geräte sind sie sehr praktisch. 

Aber weißt du auch, was die Aufschriften 1,2 V bzw. 1100 mAh („Milliamperestunden“) bedeuten und was geschieht, wenn du unterschiedliche elektrischer Geräte anschließt?

Welche der Aussagen über den zunächst voll geladenen Akku sind richtig und welche falsch? Kreuze die richtigen Antworten an.

Beantworte die Fragen stets unter der Voraussetzung, dass die an den Akku angeschlossenen Geräte für diesen auch geeignet sind. (Beim Anschluss von Geräten mit sehr kleinem Widerstand wird der Akku heiß und schließlich zerstört – solche sind nicht gemeint.)

	
	1. Zwischen den Polen des Akkus herrscht eine Spannung von etwa  1,2 V.

	
	2. Bei dem Akku fließt, unabhängig vom angeschlossenen Gerät, stets die gleiche Stromstärke.

	
	3. Je größer der Widerstand des Geräts ist, desto größer ist die am Akku abgegriffene Spannung.

	
	4. Je größer der Widerstand des Geräts ist, desto geringer ist die vom Akku gelieferte Stromstärke.

	
	5. Je größer der Widerstand des Geräts ist, desto geringer ist die vom Akku abgegebene Leistung.

	
	6. Der Akku hat einen Widerstand von ca. 1,1 (.



	
	7. Hält man mit dem Akku einen Dauerstrom von 50 mA aufrecht, so ist er nach weniger als einem Tag leer.

	
	8. Im Akku ist eine Energie von ca. 4,8 kJ gespeichert.



	
	9. Der Akku hat eine Leistung von ca. 1,3 W.



	
	10. Hat das Gerät einen Widerstand von 240 (, so fließt ein Strom von ca. 50 mA.


[image: image3.jpg]


Aufgabe: Energiedichte Flüssigkraftstoff-Batterie im vergleich
Eine Lithium-Ionen-Batterie ist mit dem Text:

3,6 V, 1200 mAh beschriftet.

a) Berechne den Energieinhalt in Joule. 

b) Wie lange kann man drei parallel geschaltete LEDs mit je 2 mA Stromaufnahme damit betreiben? Kannst Du zwei verschiedene Lösungswege finden?
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c) Im Bild sieht man stark vergrößert eine blaue, grüne und eine rote LED gleichzeitig brennen. Welche Farbe nimmt das Auge wahr?

d) Der Energieinhalt von 1 Liter Diesel ist 9,8 kWh. Wie viele Batterien haben denselben Energieinhalt wie der Liter Diesel?
Beurteile, welche Folgen sich daraus für die Konstrukteure von Elektroautos  ergeben.
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Aufgabe: Photovoltaik-Wasserkraft im Vergleich 
Täglich liefert ein unverschattetes Durchschnitts-Modul zwischen 0,5 und 7 (trüber, kurzer Wintertag und klarer, langer Sommertag) Volllaststunden. Das heißt, ein 100 Watt-Modul mit den Abmessungen 0,60m x 1,20m bringt zwischen 50 Wh und 700 Wh Tagesertrag. 

Für Standorte in Süddeutschland, der Schweiz und in Österreich kann man als Faustregel mit einem Jahresertrag von 1 kWh für jedes Watt Nennleistung rechnen. (Wikipedia, Stichwort: „Solarmodul“)

a) Welche Probleme für die zivilisatorische Nutzung der elektrischen Energie aus Photovoltaik-Anlagen kann man dem Text entnehmen? Was würdest Du daraus folgern, wenn Du selbst Familienvater wärst?

b) Rechne die Behauptung der Faustregel nach. Mit wie vielen „klaren langen Sommertagen“ errechnet sich die Faustregel.

c) Ein Flusskraftwerk am Lech bringt stets eine Leistung von 4 MW. Welcher Fläche an Solarmodul entspricht das für trübe Wintertage und für klare Sommertage. 
Aufgabe: Haushaltsstromrechnung
Das Bild zeigt einen Auszug einer Stromrechnung für einen 3-köpfigen Haushalt.
a) Welche Leistung entnahm der Haushalt durchschnittlich dem Stromnetz.

b) Juniors PC läuft praktisch immer und entnimmt damit dem Netz ständig eine Leistung von 100 Watt. Was kostet der Betrieb von Juniors PC im Abrechnungszeitraum und welchen Kostenanteil hat Juniors PC an der Familienrechnung.

c) Recherchiere im Internet, ob der Verbrauch an elektrischer Energie dieser Familie eher hoch oder eher niedrig ist und mache Vorschläge!
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‘Zahlpunkt DE0000288516300000000000122996R01
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| Abrechnung

Stadtwerke Strom Primo

Arbeitspreis HT 4342 ki x0.1471 EUR 6371 EUR ¢
Atbeitspreis HT 899 kWWh x0.1891 EUR 15202 EUR 9
Grundpreis 66,00 EURaN fir 312 Tage %42 LR 9
Grundpreis 66,00 EURNr i 51 Tage 92 ER 9
Netlobelrag 85637 EUR
MwSL(9) 19.00 % 16271 EUR
Bruttobetrag 101908 ER
Stadtwerke Trinkwasser Basis
Arbeitspreis 140m x12800EUR 17920 EUR 4
Grundpreis Hauswasserzahier Qn 25 1224 EURah fir 312 Tage 1046 ER ¢
Stadtwerke Trinkwasser Regenio
Atbeitspreis 2 x14000EUR R ER 4
Grundpreis 56,64 EURAal fir 51 Tage _ TMER 4
Netiobetrag 2977 EUR
MWSH(4)7.00% 1608 EUR

Bruttobetrag 24585 EUR




Aufgabe: Parallelschaltung von Widerständen
Bestimme den Gesamtwiderstand der Schaltung. Versuche die Aufgabe durch logische Argumentation und Abschätzung zu lösen, eine aufwändige Rechnung ist nicht nötig.
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